

# Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 236 (9397). Год издания 41-й.

СРЕДА, 1 ДЕКАБРЯ 1971 ГОДА

Выходит пять раз в неделю. Цена 2 коп.

## Пятилетку — досрочно!

ФОТОРЕПОРТАЖ

### СЧАСТЛИВОГО ПУТИ!

— Куда сегодня едем? Шофер Ю. Ф. Гвоздецкий улыбается.

— По своему маршруту, Галина Ивановна. А он у нас — Свердловск — Бисертъ.

Хорошо работает кондуктор Г. И. Белорусцева. Культурно, вежливо обслуживает пассажиров. Галина Ивановна награждена орденом «Знак Почета».

— Прекрасный водитель, — отзывается об Юрии Федорови-

че инженер по эксплуатации Г. И. Тензина. — Машина у Гвоздецкого всегда в полном порядке. Юрий Федорович уже два года ездит на этом автобусе без ремонта — не требуется. Счастливого пути!

На снимках: кондуктор Г. И. Белорусцева и водитель автобуса Ю. Ф. Гвоздецкий; отсюда начинаются маршруты.

Фото В. ЗОТОВА.



### СТАЛЬНОЙ ПОТОК

Несколько дней назад сталевары двенадцатого марта Череповецкого металлургического завода выплавили миллионную с начала года тонну стали. Сделали они это на месяц раньше, чем в прошлом году. В тот день они получили поздравления своих товарищей, цветы и... вызов на соревнование от сталеплавателей Макеевского завода.

Примерно в то же время письмо-вызов на соревнование поступило и в адрес металлургов Магнитки. Письмо написали сталевары девятой мартеновской печи завода «Азовсталь». Эта печь, кстати, дает почти на одну десятую больше металла, чем предусмотрено проектной мощностью. Ее обслуживают большие мастера своего дела.

В 1975 году металлурги должны дать Родине 146 миллионов тонн стали. Столько не производила еще ни одна страна мира, в том числе и США. Приrost выплавки стали за пятилетку составит 30 миллионов тонн. Это — больше, чем выплавляет ее в год такая индустриально развитая страна, как Англия.

И. ПАВЛОВ, обозреватель ТАСС.



### ВЕСТИ ИЗ СОВХОЗА «ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ»

## На классном месте

В совхозе «Первоуральский» проведен смотр-конкурс по подготовке техники к весенним полевым работам и ее хранению. Проверка показала, что механизаторы досрочно справились с планом четвертого кварта-

ла. На линейку готовности выведено девять тракторов, 16 сеялок, 20 культиваторов, девять картофелесажалок, три комбайна...

Первое место в смотре-конкурсе завоевал коллектив Новоалексеевского отделения (управляющий В. Г. Ячевский, механик А. Ф. Татарченко). На втором месте — рабочие Битимского отделения (управляющий И. Ф. Сыщиков, механик Н. В. Маланичев).

Это результат того, что, в отличие от прошлых лет, проявлено больше организованности, повысилась ответственность за подготовку техники. Причем, к ремонту машин приступили сразу же после окончания осенней страды. Ремонт занимаются сами механизаторы. Следует не ослаблять напряжения, все работы завершить точно в сроки.

Коллектив хозяйства занял третье классное место по Свердловскому тресту овоще-молочных совхозов.

А. НИКОЛАЕВ.

### САНАТОРИЙ ПОД ЗЕМЛЕЙ

ВАРШАВА. (ТАСС). Около четырех тысяч людей, страдавших бронхиальной астмой, прошли курс лечения в уникальном подземном санатории в Величке (Краковское воеводство). Созданный 13 лет назад в подземных соляных коях на глубине 200 метров, этот санаторий был вначале своего рода экспериментом. Атмосфера соляной шахты оказалась радикальным средством в борьбе против тяжелой болезни. Сегодня подземный санаторий широко известен не только в Польше, но и во многих других странах мира.

Сейчас санаторий в Величке расширяется. Здесь оборудуются стационар на 250 мест, создается специальное отделение для детей, сооружаются бассейны с водой, содержащей лечебные соли.

### УСПЕХИ ПАТРИОТОВ

ХАНОЙ. (ТАСС). В октябре этого года в районе дельты реки Меконг, Народные вооруженные силы освобождения Южного Вьетнама вывели из строя более 4 тысяч солдат и офицеров противника, повредили и сбили 25 вертолетов, подожгли и потопили 15 катеров, уничтожили 8 военных машин, захватили более 200 единиц различного оружия. Об этом сообщает агентство печати Освобождение.

По данным Кхмерского информационного агентства, 27 и 28 ноября в районе Пномпеня патриоты Камбоджи уничтожили более 700 вражеских солдат и несли противнику тяжелые потери в технике.

## ЭНЕРГИЧНОЕ НАСТУПЛЕНИЕ

В ЭНЕРГИЧНОМ трудовом ритме закончил предпоследний месяц этого года коллектив первого цеха динасового завода. Смена мастера В. П. Дзюбы с помощно-формовочного участка выдала более двух десятков тонн сверхпланового порошка и сформовала сверх задания более сотни тонн сырья. На печном переделе смена, возглавляемая мастером В. С. Василевским, перекрыла нормы по садке и сортировке готовой продукции.

Успех достигнут благодаря мастерству и ударной работе таких передовиков цеха, как мельник Х. Х. Ялалудинов, прессовщик револьверных прессов К. Ф. Садиков, садчик Р. А. Фахуртдинов, сортировщица В. А. Зайкова, выполнявшая норму на 170 процентов, и многие другие.

К. ПОНОМАРЕВА, экономист первого цеха динасового завода.

В. П. Сидорова работает на малых фрезерных станках. Когда требуется — обслуживает два. Поэтому Вера Павловна за десять месяцев выполнила годовую норму.

В этом же первом цехе трудится Е. А. Архипова. Она работает на трех строгальных станках. Екатерина Александровна тоже досроч-

но завершила годовое задание, сейчас она выпускает продукцию в счет августа второго года пятилетки.

И качество деталей, обработанных женщиной, всегда отличное. Ей вручено личное клеймо. Екатерина Александровна сдает дета-

ли, минуя технический контроль.

А вот Тамара Федоровна Каржавина со своей напарницей Раисой Андреевной Гуровой обслуживают... 22 станка-автомата. Ничего, успевают прекрасно.

И в других цехах имеют-

## МНОГОСТАНОЧНИЦЫ

ся многостаночники, которые задают тон соревнованию за досрочное выполнение заданий первого года девятой пятилетки.

А. ПЛЮСНИНА, инженер отдела труда и зарплаты завода «Искра».

Внимание: конкурс!

## В ПРОЗЕ — О ПОЭЗИИ ТРУДА

Самоотверженным трудом утверждают советские люди свой творческий гений. Занятые претворением в жизнь решений XXIV съезда КПСС, они активно включились в социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов девятой пятилетки. На каждом предприятии сейчас идет разговор о том, какие индивидуальные обязательства должны взять рабочие, каким будет вклад каждого в выполнение Закона о государственном плане развития на-

родного хозяйства страны, принятого третьей сессией Верховного Совета СССР.

Сколько в Первоуральске героев труда, орденосцев, отмеченных Родиной за успешное выполнение заданий минувшей пятилетки! Сколько инициаторов патриотических начинаний, рационализаторов! В творчестве, самоотверженном труде каждого — залог дальнейшего роста экономического могущества страны. И самая почетная задача печати сегодня — широко показать эту

картину всенародного политического и трудового подъема, показать человека труда, ярко и увлекательно рассказать о его подвигах, производственном опыте, мастерстве и патриотизме. То есть живо, эмоционально раскрыть духовный мир человека, социальные преобразования, происходящие в структуре нашего общества.

ПЕРВОУРАЛЬСКАЯ ПЕРВИЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ СОЮЗА ЖУРНАЛИ-

СТОВ СССР С 1 ДЕКАБРЯ ПО 1 АПРЕЛЯ ПРОВОДИТ КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ ОЧЕРК О РАБОЧЕМ ЧЕЛОВЕКЕ. В НЕМ, КРОМЕ ЧЛЕНОВ СОЮЗА ЖУРНАЛИСТОВ, МОГУТ ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ ВСЕ ГАЗЕТЧИКИ, РАБОТНИКИ РАДИОРЕДАКЦИЙ, ЧЛЕНЫ ЛИТЕРАТУРНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ, РАБОТНИКИ ЧИТАТЕЛИ.

Присылайте нам свои работы с пометкой «На конкурс». Итоги будут подведены к дню рождения В. И.

Ленина, а три лучших очерка будут отмечены денежными премиями. Итоги подведет жюри в составе пяти человек, избранное из членов Союза журналистов. Кроме того, будут учитываться и мнения читателей. Поэтому из читателей газеты, приславших отзывы, будет составлено еще одно жюри. Очерки, о которых хотелось бы услышать ваше мнение, будут снабжены специальной пометкой.

ИТАК, КОНКУРС НА ЛУЧШИЙ ОЧЕРК О ЧЕЛОВЕКЕ ТРУДА НАЧАЛСЯ. ПРИГЛАШАЕМ УЧАСТВОВАТЬ В КОНКУРСЕ!



# ПРОПАГАНДИСТ — ЭТО И ПЕДАГОГ

**С** ПЕРВЫХ дней учебного года в системе партийного просвещения члены методического совета стали посещать занятия в школах основ марксизма-ленинизма. Во-первых, надо и контролировать ход учебы, и оказывать необходимую методическую помощь. Во-вторых, определить, у каких пропагандистов следует организовать открытые занятия, чтобы передать их опыт.

Первые занятия в школах, которыми руководят Ю. И. Калугин, П. Е. Цедилкин, В. С. Арапов, оставили очень хорошее впечатление. Однако не лишним будет вспомнить о недостатках, упущениях прошлого учебного года, чтобы нынче они не повторились.

Методика партийной пропаганды имеет свои закономерности. Она выполняет не только функцию разъяснения информации, но больше всего функцию обучения трудящихся основам марксизма-ленинизма, воспитания у них коммунистического мировоззрения. Чтобы наиболее полно осуществлять эту вторую важнейшую функцию, пропагандист должен обладать хотя бы минимумом методических и педагогических знаний. В противном случае получается вот что.

Открытое занятие в одном из трубноркатных цехов завода проводил грамотный и опытный пропагандист. В кабинет начальника цеха собрались слушатели. Многочисленные диаграммы, плакаты, другие наглядные пособия висели на стенах. Известно, что успешное и прочное усвоение программного материала в зна-

чительной степени зависит от правильного применения наглядных пособий. Но занятие было настолько перегружено ими, что это сразу вызвало некоторое беспокойство.

Однако, как это ни странно, ни пропагандист, ни слушатели ни разу не обратились к плакатам: выходит, в данном случае наглядные пособия выполняли роль украшений.

Многие слушатели не имели конспектов, хотя самостоятельная работа с книгой — главный метод овладения теорией. Пропагандист должен не только научить слушателя составлять конспекты, но и потребовать, чтобы они были сделаны по каждой теме, настойчиво и терпеливо приучая людей работать с книгой.

В другом цехе довелось мне присутствовать на занятии школы до изучения основ научного коммунизма. Пропагандист конспекта не имел, пользовался записями, сделанными на городском семинаре. Он назвал слушателям тему, план ее изучения. Вопросы для обсуждения на очередном занятии не предложил. Большая часть времени была посвящена обсуждению производственных вопросов.

На замечание о том, как же слушатели будут готовиться к собеседованию, пропагандист ответил, что во всем они разберутся по учебнику. Меня это заинтересовало, решил я прийти на второе занятие.

Напомнив тему, пропагандист поставил перед слушателями такой вопрос: «Научно-техническая революция имеет классовый характер. Как это пони-

мать?» Молчание. Тогда пропагандист поставил более узкие вопросы. И снова молчание. Слушатели заскукали. Длинные паузы, короткие фразы... Попытки пропагандиста расшевелить, активизировать слушателей ни к чему не привели. Тогда он сам привлекает для наводящих вопросов различные факты из газет и журналов и каждый раз загадочно спрашивает: «Ну-ка, а на это что вы скажете?».

Россыпь внешне впечатляющих фраз, фактов, цифр. А глубины познания темы нет. И выводы даже пропагандист забыл сделать, не говоря уже о слушателях. Конечно, такое занятие, когда методика изучения теории подменяется методическими фокусами, не оставит следа в памяти слушателей, не углубит их знаний.

Я умышленно не назвал фамилий пропагандистов, потому что упомянутые ошибки в методике проведения занятий присущи многим.

Хотелось бы обратить внимание всех руководителей школ основ марксизма-ленинизма на необходимость изучать литературу по педагогике. И не только изучать, но и применять рекомендации педагогической науки на занятиях в системе партийного образования. Ведь основная масса пропагандистов — инженерно-технические работники. И очень часто из-за незнания методики партийной пропаганды страдает качество занятий в школах основ марксизма-ленинизма.

**М. ТАГИРОВ,**  
член методсовета парткома Новотрубного завода.

# ПАССИВНОСТЬ — НЕ ПОМОЩНИК

Коллектив Крылосовского известкового завода успешно выполняет производственный план по всем показателям. В обязательствах рабочие записали: завершить годовую программу по выпуску продукции и ее реализации к 25 декабря, дать сверх плана 600 тонн известки и 700 тонн известковой муки.

В каждом цехе есть свои обязательства. Но... этим гласности соревнования ограничивается. Рабочие не знают, как выполняют обязательства, потому что прежний состав завкома профсоюза даже не подводил месячных итогов соревнования. И только новый председатель комитета профсоюза В. И. Петрик провел заседание по подведению итогов работы в октябре. Первое место завоевали печной цех и смена мастера Е. И. Коноваловой.

Новому составу завкома предстоит многое сделать, чтобы соревнование стало действенным средством воспитания и хозяйствования. Ведь с Постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении организации социалистического соревнования» коллектив даже не ознакомлен. Партбюро и его секретарь М. И. Малыханов ничего не сделали, чтобы распространить почин передовиков производства Старотрубного завода, решивших досрочно выполнить пятилетний план. Ни разу в течение года вопросы соревнования не стали предметом разговора коммунистов на партийном собрании. Не позаботился М. И. Малыханов и о том, чтобы обсудить Постановление

Центрального Комитета КПСС о соревновании.

Естественно, что после всего этого ни о гласности соревнования, ни о сравнимости результатов говорить не приходится. На заводе нет даже стенда производственных показателей. В основном цехе — печном, который решает судьбу плана предприятия, принятого на первый год пятилетки, обязательства не оказались. Начальник цеха В. С. Ужegov с трудом нашел их, свернутыми в трубку. Владимир Степанович заверил, что соревнуются между собой все смены, но вот только обязательства не написаны да итоги не подводятся.

На заводе немало людей, работающих с большим подъемом, высокопроизводительно. Пропаганда их опыта, чествование передовиков — все это прежний состав завкома считал лишней для себя обузой. По всему выходит, что профсоюзным активистам во главе с В. И. Петриком предстоит сейчас в корне изменить отношение к организации социалистического соревнования. И начать надо с глубокого изучения Постановления ЦК КПСС, ознакомления с ним рабочих завода, чтобы люди почувствовали: повышение производительности труда, эффективности производства, решение намеченных на девятую пятилетку задач зависит от вклада каждого в общее дело. Этот вклад год от года должен быть весомее.

**А. ТИМОШИН,**  
нештатный корреспондент.

## К 30-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ВОЙСК ПОД МОСКВОЙ

### ВЫСТАВКА В ИСТОРИЧЕСКОМ МУЗЕЕ

В Государственном историческом музее открылась выставка, посвященная 30-летию разгрома немецко-фашистских войск под Москвой. О беспримерном мужестве, стойкости, самоотверженности советских людей, вставших на защиту Отечества, на защиту Москвы, рассказывают ее экспонаты — фотографии, плакаты и картины, образцы и модели вооружения, письма, дневники, записные книжки защитников столицы. На карте-

схеме обозначена линия расположения наших войск под Москвой в ноябре 1941 года. На одном из стендов — знаменитая сводка Совинформбюро, в которой сообщается о провале гитлеровского плана молниеносного окружения и взятия советской столицы.

На снимке: образцы оружия, использованного в боях 1941 года.

Фото В. ЕГОРОВА и А. СТУЖИНА.  
Фотохроника ТАСС.



## НАШ ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК

**«Какова продолжительность рабочего дня подростка 16—17 лет?» — интересуется житель поселка Билимбай И. Т. Кадамов. На этот вопрос редакция попросила ответить адвоката юридической консультации Н. Т. Кулжица:**

**«В статье 77 Основ законодательства о труде Союза ССР и союзных республик (Основы вступили в силу с 1 января 1971 года) говорится, что подросток должен работать по шесть часов и получать ставку за полный рабочий день. Запрещается привлекать рабочих и служащих моложе 18 лет к ночным и сверхурочным работам, а также в выходные дни. Отпуск несовершеннолетним предоставляется летом или в любое время года — с их согласия».**

\* Твое свободное время, рабочий!

## ПРИГЛАШАЕТ КИНОКЛУБ

**У** ВЛЕЧЕННЫЙ искусством экрана пропагандист и организатор киноклуба Дворца культуры Новотрубного завода Леонид Быков собрал у себя все, что писали о киноклубах в толстых и тонких журналах. Из этих материалов узнаешь, что наш клуб — один из самых молодых, а всего их в нашей стране около 200; что в Союзе кинематографистов СССР создана комиссия по руководству этими объединениями, что Комитет по кинематографии при Совете Министров СССР расслал в конторы кинопроката распоряжение выдавать клубам все фильмы, находящиеся в действующем фильмофонде, в том числе ежемесячно два новых фильма до выхода их на экраны.

Еще одна важная деталь: значительная часть киноклубов создана по инициативе комитетов комсомола, которые видят в них одну из форм политической работы с молодежью и влияния на нее.

Зная все это, можно теперь говорить о нашем киноклубе. Его инициаторы: сотрудники многотиражной газеты «Уральский трубник», инженеры, техники Новотрубного завода — люди молодые, грамотные, понимающие и умеющие ценить искусство кино. Есть и люди постарше. Пенсионер Анастасия Дмитриевна Меньшикова, вступающая в клуб, пи-

шет в анкете: «Познавать прекрасное никогда не поздно».

Что ожидают люди от клуба? Кадровый рабочий Алексей Иванович Вишня. «Возможность посмотреть фильмы прошедших лет». Учительница музыки и пения Ольга Волкова хотела бы, чтобы клуб стал местом показа только лучших фильмов. Резчик восьмого цеха Борис Онищенко: «Больше знать о кино».

Вот уж скоро год, как живет, действует и зовет к себе людей наш клуб. После первого занятия 16 декабря 1970 года прошло 16 вечеров. Не раз разгорался диспут, в котором любители киноискусства защищали свое понимание мастерства режиссера, замысла сценария, видение таланта актера. Выступали киноведы из Свердловска, познакомили с творческой биографией Сергея Эйзенштейна, Михаила Ромма. В интересной форме прошла лекция об актерском пути Иннокентия Смоктуновского.

Инициатива этого года: киновечера политического фильма. На первом — фильм «Путь Америки». В течение часа экран рассказывает о позорном пути грязных войн, по которому ведут эту страну, полную противоречий и контрастов, ее правители. И о другой Америке — Америке, идущей за коммунистами, за боргами против реакции и расизма. Комментатором выступил лектор общества «Знание».

До выхода на экраны кинотеатров членам клуба были показаны два художественных фильма — «Красная площадь» и «Шельменко-денщик». После этого фильм «Красная площадь» в кино театре «Восход» только из школы № 32 посмотрело 800 учащихся. Это один из примеров, который говорит о возможности широкой пропаганды через клуб нужных и полезных фильмов.

—2—

—3—

Конечно, самому правлению клуба надо еще многое сделать, чтобы на организуемые им вечера пошел народ. Диспуты надо тщательно готовить, продумывать спорные проблемы. Шире и интересней поставить информацию о новых фильмах. Но главное, думается, в том, что и работа правления клуба, и сам клуб требуют к себе большого внимания обществу. О нем пора по-серьезному, по-партийному говорить и в парткоме, и в комитете комсомола Новотрубного завода, и горкоме ВЛКСМ, чтобы поддержать большое и важное дело эстетического и политического воспитания трудящихся.

Партийному подходу к киноискусству учил В. И. Ленин. И хотя беседа В. И. Ленина с А. В. Луначарским о кино всем известна, но кстати и вспомнить, что В. И. Ленин говорил о необходимости учить смотреть кинофильмы, правильно чередуя увлекательные и документальные ленты, пропагандировать героики наших дней. Он просил не забывать, что из всех искусств для нас самое важное — кино.

Прежде всего надо позаботиться об увеличении числа участников клуба. Молодежные бригады, бригады коммунистического труда могли бы стать коллективными членами клуба. Молодые учителя и врачи, старшеклассники школ, активисты комсомола завода и города могут превратить клуб в центр повышения эстетической культуры.

Фильм, как книга, требует не бездумного «проглатывания», а вдумчивого, умного зрителя. А такой талант зрителя — дело непростое. Клуб воспитывает такой талант и потому делает очень полезное и нужное дело.

**Л. ЛИБОВ,**  
учитель истории школы № 32,  
член киноклуба.



# НАСТАВНИК

**ПАВЕЛ** Александрович Щеплецов пришел на завод «Искра» в срок первом. Но уже через год, совсем еще мальчишкой ушел на фронт. О его мужестве и отваге в боях с врагом свидетельствуют орден Красной Звезды и Славы третьей степени и медали. Через несколько лет, вернувшись домой, он снова поступил токарем в механический цех. И тогда вдруг остро почувствовал, как соскучился по своему станку, по обычному мирному делу. Он с радостью набросился на работу и вскоре в совершенстве овладел профессией.

Шестидесятые годы стали для токаря Щеплецова годами высокого трудового взлета. Как высококлассному специалисту ему вручили личное клеймо, удостоверяя этим большое доверие. Вскоре он стал одним из первых на заводе станочников, которым присвоили звание «Мастер — золотые руки». Применяя прогрессивные методы обработки металлов, он выполнил за восьмьюлетку десять годовых норм, участвуя в из-

готовлении самых сложных деталей при освоении заводом 25 видов нового электросварочного оборудования. Этому способствовало его личное творчество, его разработки и примененные комбинированного инструмента и специальной оснастки.

Но Павел Александрович Щеплецов принес с собой с фронта не только боевые награды как свидетельство мужества, не только тоску по мирной жизни, по работе, но и воспитанное армией, обостренное войной чувство товарищества.

— Павел Александрович, — говорит начальник первого цеха Э. С. Иванов, — пожалуй, первый из тех, кто раскрыл кладовую своих секретов для каждого, желающего в совершенстве овладеть специальностью токаря. Это было давно, и с тех пор число его учеников перевалило за десяток. Однако, если считать и тех, кто идет к нему на выучку без всяких официальных документов, их куда больше.

За успешное выполнение производственных заданий, Почти полсмены провел Щеплецов у станка своей соседки. Втолковывал, показывал: это — так, здесь — эдак. Повеселела.

— Будет из нее толк, — потирает руки учитель, — главное — есть самолюбие. Такие люди настойчивы. Только времени на них жалеть не надо.



## «ИНТЕРФЛЮГ» ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ

**БЕРЛИН.** (Корр. АПН). «Интерфлюг» — государственная авиакомпания ГДР отметила 15-летие существования авиационных связей между Германской Демократической Республикой и Советским Союзом. Сначала на линии Москва — Берлин использовались двухмоторные поршневые машины «ИЛ-14», которыми управляли советские пилоты, летчики же ГДР еще только проходили подготовку в СССР. С тех пор «Интерфлюг» перевез 6 миллионов пассажиров. Сейчас каждый шестой человек, путеше-

ствующий в ГДР, пользуется услугами местной авиакомпании.

Общая протяженность трасс «Интерфлюга» достигла уже 50.000 километров, они соединяют Берлин с 30 крупнейшими городами в Европе, Африке, на Ближнем Востоке. Недавно открылась линия Берлин — Вена. Ежегодно с помощью «Интерфлюга» около 200 тысяч туристов посещают курорты Советского Союза, Болгарии, Румынии, Венгрии, Чехословакии.

Советский Союз и Германскую Демократическую Республику связывают сейчас пять авиалиний, на которых работают самолеты «Интерфлюга» и «Аэрофлота». Из Берлина можно без пересадки попасть в Москву, Ленинград, Киев, Минск, из Дрездена — в Москву. По этим маршрутам ежегодно перевозится около 400 тысяч человек.

## Лазенковская трасса

**ВАРШАВА.** (Соб. корр. АПН). Всего четыре месяца назад эта магистраль существовала лишь в макете, установленном для всеобщего обозрения в том месте города, где пройдет будущая девятикилометровая автострада, получившая название Лазенковской. Сегодня одна из крупнейших строек, какие видела польская столица за последние годы, идет полным ходом.

Три трассы соединяют сейчас левобережную и правобережную части города. Все три проходят по северным районам Варшавы и очень перегружены транспортом. В часы «пик» возникают «пробки», из-за которых подолгу простаивают автомобили, трамваи и автобусы, а варшавяне вынуждены зря терять время. Вот почему правительство республики приняло решение о строительстве новой скоростной магистрали. На перекрестках она будет «нырять» под землю, пересечет старинный парк Лазенки (отсюда и название магистрали), выйдет к новому мосту через Вислу, далее — на автостраду Варшава — Москва и Варшава — Люблин.

С. ШТЯКАТУРОВ.

# ЛЕБЕДИНАЯ ПЕСНЯ

**ПОЕЗД** шел на Восток, увозя в не известный никому поселок Новоуткинск 300 единиц оборудования эвакуированного цеха сварочных машин и аппаратов Ленинградского завода «Электрик». Поезд сопровождали специалисты, рабочие цеха, выехавшие вместе с семьями, чтобы в кратчайшие сроки восстановить производство сварочных машин на уральской земле.

Вячеслав Антонович Дзяворук, заместитель начальника эшелона, бережно повесил на шляпку болта в углу вагона противогазную сумку. В ней весь капитал эвакуированных — 180 тысяч рублей. На остановках пошел по вагонам. Под стук колес прошло первое производственное совещание. Говорили об одном: как в кратчайшие сроки пустить цех на новом месте...

Тридцать лет прошло с того памятного сорок первого года. Тридцать лет напряженнейшего труда. И все эти годы, до единого дня энергетик Вячеслав Антонович Дзяворук отдал Новоуткинскому заводу «Искра» — детищу рабочих рук ле-

нинградцев и уральцев. Вячеслав Антонович — свидетель истории становления и роста предприятия, один из активнейших организаторов производства. В свое время возглавлял группу заводских технологов. И когда на заводе задумали воссоздать и написать историю становления предприятия, Дзяворук посчитал делом чести помочь в этой сложнейшей работе. Он понимал, что просто необходимо рассказать нынешнему и будущим поколениям рабочих о славных традициях коллектива предприятия. Но случилось непредвиденное. Годы и пережитые потрясения дали о себе знать. Он стал слепнуть. И тут с отчетливостью вдруг понял, что это, возможно, будет его последний вклад, который он сможет принести предприятию.

Только жена знает, каких огромных усилий стоила ему каждая написанная строчка. Он перерыл массу литературы, говорил со многими кадрами и вновь садился за бумаги. Когда было уже совсем невмоготу, беспомощно опускал руки и просил жену:

— Рая, что-то я совсем расклеился. Давай я тебе подиктую.

Когда приезжий журналист по просьбе работников завода взялся обработать материалы истории «Искры», самым ценным, что он увидел, были написанные на старых чертежах — синьках каракули Дзяворука, писанные не ради славы, не ради гонораров, а ради того, чтобы герои нынешней пятилетки росли на славных традициях коллектива.

В. ХАНОВ.



Несмотря на усилия местной реакции и империализма, Сальвадор не остается в стороне от национально-освободительной борьбы народов Латинской Америки. Здесь набирают силы оппозиционные партии, которые высказываются за перемены в стране. Растет тяга к расширению экономических и культурных связей с социалистическим миром. Это реальные признаки того, что никакие преграды, воздвигаемые реакцией, не в состоянии сдержать нарастающее движение народных масс.

На снимке: представители организаций, входящих в состав Фронта народного единства, возглавляют демонстрацию в поддержку требований учителей об улучшении материального положения.

Фотохроника ТАСС.

## • БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

# ВАЖНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ

Ноябрьский Пленум ЦК КПСС и состоявшая вслед за ним третья сессия Верховного Совета СССР восьмого созыва войдут в историю нашей страны как события исторического значения. И Пленум ЦК, и сессия явились яркими вехами на пути создания в нашей стране материально-технической базы коммунистического общества, а их решение — это новое свидетельство великой жизненной силы социалистического строя, растущего влияния нашего государства на весь ход мировых событий.

Бригадир строителей треста «Дальморгидрострой» Г. П. Крылов, выступавший на сессии от имени трудящихся одного из самых восточных избирательных округов страны — Находкинского, заявил: «Каждый из нас очень ярко представляет себе грандиозный размах коммунистического строительства. По-рабочему скажу: это просто здорово!»

И действительно, за каждой цифрой, за каждой строкой нового пятилетнего плана видятся новые промышленные комплексы и города, электростанции и рудники, школы и здравницы. Наши люди привыкли отождествлять успехи Советской страны с количеством предприятий и строек, которые появляются на карте СССР в каждую пятилетку. Турксиб и первая атомная электростанция под Москвой, Магнитогорск и гигант металлургии в Казахстане, Волховская ГЭС и мощный энергетический комплекс в Братске — все

стройки несли людям радость жизни и труда. В новой пятилетке должны войти в строй Нурекская ГЭС и трикотажный комбинат в Пинске, начат давать чугун доменная печь на Ново-Липецком металлургическом заводе, появятся еще 3,2 миллиона гектаров орошаемых земель. В Чечено-Ингушетии откроется Государственный университет, в Туркмении на 250 километров дальше, на запад республики, продвинется Каракумский канал, а в Молдавии станут плодоносить новые сады и виноградники.

Пятилетний план, в основу которого легли Директивы XXIV съезда партии, содержит широкую социальную программу, он предусматривает, прежде всего, значительное повышение материального и культурного уровня жизни народа. Выделены необходимые материальные и финансовые ресурсы на дальнейшее увеличение заработной платы рабочих и служащих, пенсий, стипендий. В целом среднемесячная зарплата рабочих, инженерно-технических работников и служащих достигнет к 1975 году почти 150 рублей, а с учетом предоставляемых льгот за счет общественных фондов превысит 200 рублей в месяц.

Планируется расширение жилищного строительства. В Сибири и на Дальнем Востоке жилищное строительство мы будем вести более высокими темпами, чем в европейской части Российской Федерации. Это — одна из мер по ускоренному развитию экономики в вос-

точных районах страны, куда в новой пятилетке направляется треть всех капитальных вложений. Крупные промышленные комплексы позволят использовать богатейшие природные богатства, разведанные восточнее Урала. К концу пятилетки здесь станут производить примерно пятую часть всей продукции советской индустрии. Добыча нефти на западе Сибири, например, увеличится вчетверо, достигнув в 1975 году 125 миллионов тонн.

С интересом были встречены на сессии сообщения депутатов ряда среднеазиатских республик, где после опубликования Директив XXIV съезда партии по новому пятилетнему плану нашли возможность повысить намечаемые темпы промышленного развития. В Киргизии вместо ранее предложенных 45—48 процентов теперь предусматривается увеличить объем промышленного производства за пятилетие на 55 процентов. За пятилетку завершатся основные работы на Карагандинском металлургическом комбинате в Казахстане, где утронены выплавка стали. Высокие темпы намечаются также для развития промышленности Узбекистана, Таджикистана, Туркмении, Киргизии.

На сессии отмечалось, что характерной особенностью девятой пятилетки является увеличение капитальных вложений в сельское хозяйство — почти 129 миллиардов рублей. Трудящиеся деревни получают 1.700 тысяч тракторов, много другой

сельскохозяйственной техники. С 55,4 миллиона тонн в 1970 году до 90 миллионов тонн в 1975 году увеличится производство минеральных удобрений. На основе дальнейшего развития производства повысится материальное благополучие колхозников и работников совхозов.

Советские люди более четверть века живут и трудятся в условиях мира. И это — самое яркое и убедительное доказательство правильности и дальновидности внешней политики Коммунистической партии и Советского государства. В своей международной деятельности наша партия опирается на неуклонный рост экономической, политической и оборонной мощи СССР, 50-летие образования которого исполняется в конце будущего года. Сегодня весь мир видит, что наше многонациональное государство является собой образец единства, дружбы и братского сотрудничества всех составляющих его наций и народностей.

Пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы, одобренный ЦК КПСС и утвержденный сессией Верховного Совета, стал законом. Он вдохновляет советский народ на новые замечательные свершения во славу Социалистической Родины.

С. ФРОЛКИН.  
(Корр. ТАСС).

## «Под знаменем Ленина» отвечают

В корреспонденции «Зачем отапливать небо?», которая была опубликована в городской газете 21 сентября, говорилось, в частности, о том, что на хрупком заводе слабо заботятся об экономии энергоресурсов.

Главный инженер В. И. Чуркин сообщает следующее:

«Переход газа в производстве монокристаллических щелочок объясняется ухудшением качества сырья.

Начиная со второго квартала налажен учет по расходу всех видов энергоресурсов, в том числе и природного газа.

О частичном нарушении изоляции на паропроводах и теплофикационных сетях и неисправной запорной арматуре. В летний период рабочие энергоцеха и ремонтно-строительного цеха восстановили изоляцию, сделали ревизию и ремонт запорной арматуры. Изоляционные работы ведутся и в настоящее время.

По вопросу сбора и использования конденсата пара. В акте, составленном инспектором Энергообъема Свердловэнерго, не указывалось на недостаточный сбор конденсата по нашему заводу. Сбор конденсата пара производится даже в излишнем количестве, он частично используется на выработку. Конденсат в воздух не сбрасывается.

Строительство второй нитки паропровода от ТЭЦ не велось из-за отсутствия средств и начнется в 1972—1973 годах, когда будет реконструирован цех № 8.

Письмо тов. Лахиной и других жителей дома № 3/1 по проспекту Ильича редакция направила для принятия мер начальнику ЖКО Новотрубного завода И. И. Баяву. Как он сообщил, ателье выполнило заявку жильцов: сейчас антенна исправна, телевизоры работают.



# ПРИБЛИЖЕНИЕ К ПРОФЕССИИ

В школе тихо. Это особая, рабочая тишина. Идут уроки. Первоклассники выводят свои первые слова, десятиклассники знакомятся с основами философии... В кабинете труда — знакомый запах канифоли. Сегодня десятиклассники собирают радиоприемники. Радиотехника — одно из направлений специализации, знакомство с профессией по собственному желанию. В школе № 12 ею занимаются 40 юношей и девушек. Девушек немного, но они нисколько не уступают мужскому большинству в умении разбираться со сложными схемами, в конструировании приборов. Урок труда — особен-

ный урок. Представьте радость человека, который упорно и долго возится с паяльником, радиолампами, проводками и однажды вдруг убеждается, что металлическая коробка оживает. Это счастливейшие минуты, когда интерес перерастает в увлеченность. Многие из тех, кто посещает уроки радиотехники, начинают самостоятельно заниматься радиоинструированием. Саша Лахин собирает радиопередатчик, Валерий Кутузов сделал электрогитару. Душа нашего радиообщества — Александр Павлович Цых, преподаватель черчения и рисования. Радиотехника — его лю-

бовь, и эту любовь он передает ребятам. — Уроки труда, — говорит он, — не ставят задачу дать ученикам полные знания по радиоделу, но они помогут при выборе профессии. Справедливость этих слов подтверждается жизнью. Многие, выйдя в самостоятельную жизнь, выбрали своей специальностью радиотехнику или связанные с ней профессии. В шестом цехе хромпикового завода электриком работает Валентин Шущков, в цехе контрольно-измерительных приборов — Володя Безруких и Валерий Лопухин. На Новотрубном заводе электриком трудится Сергей Коткин. Не забудут школьной науки и нынешние выпускники. А. МОСУНОВ, ученик 10 класса школы № 12, слушатель школы рабкоров.

# Накануне премьеры

Драматический коллектив детского сектора Дворца культуры Новотрубного завода готовит спектакль по пьесе Александра Антокольского «Сказ про слово сильное, звезду алую, барабаны громкие». Одновременно идут репетиции концертов, с которыми юные артисты выступают на новогодних утренниках. В программе, в частности, постановка «Школьник Сережа Боровиков». В ней занято двадцать человек. Главную роль исполнит ученик восьмого класса школы № 3 Саша Пасынков. Эту постановку в каникулы посмотрят все юные зрители Дворца. М. ВОЛОБУЕВА, заведующая детским сектором.

# РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

КИНОТЕАТР «ВОСХОД». Художественный фильм «Похищение Тимо Риннелта». (2 серии). Сеансы: 9, 12, 3, 6, 9 час. веч.  
КИНОТЕАТР «КОСМОС». Широкоэкранный фильм «Инспектор уголовного розыска». Сеансы: 9, 11, 1, 3, 5, 7, 9 час. веч.  
КЛУБ СТЗ. Художественный фильм «Выстрел на границе». Сеансы: 5, 7, 9 час. веч.

С 1 по 31 декабря в магазине «Малыш» открывается большой елочный базар. В большом ассортименте представлены: елочные игрушки, мишура, карнавальные маски и другие елочные украшения. Продажу елочных игрушек и украшений с 1 декабря производят также магазины: № 15 «Промтовары» (пос. Хромпик), № 25 «Промтовары» (Самстрой), № 31 «Промтовары» (пос. Магнитка), № 47 «Удача» (пос. Динас).

ПЕРВОУРАЛЬСКОЙ ШКОЛЕ-ИНТЕРНАТУ № 1 на постоянную работу СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ ПОВАР И НОЧНАЯ няня.

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ ГОРМОЛЗАВОДУ ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу ТЕХНИК-ТЕПЛОТЕХНИК, МАСТЕР ТАРНОГО ЦЕХА.

НОВОТРУБНОМУ УЧАСТКУ УРАЛДОМНАРЕМОНТ ТРЕБУЮТСЯ каменщики-огнеупорщики, слесари-механомонтажники, слесари-монтажники, электросварщики, газорезчики, плотник. Одиноким предоставляется общежитие. С предложениями обращаться по адресу: Новотрубный завод, участок Уралдомнаремонт, телефон 26-86.

ПРОФТЕХУЧИЛИЩУ № 6 ТРЕБУЮТСЯ на постоянную работу мастер производственного обучения по токарной и слесарной профессиям (оплата по соглашению), фрезеровщик 5—6 разряда и слесарь по ремонту металлорежущего оборудования 5—6 разряда (оплата труда сдельная, работа только в одну смену). Обращаться по адресу: пл. Новотрубного завода, ГПТУ № 6, с 8 до 17 часов.

ТРЕСТ СТОЛОВЫХ приглашает на работу поваров, кухонных работников, кассиров, учеников кассиров, кюскеров, лоточниц, обвальщиков в мясной цех, сборщиков посуды, гардеробщиков, сторожа, уборщик, буфетчик. Обращаться в отдел кадров треста столовых.

ЗАВОДУ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ОБОРУДОВАНИЯ ТРЕБУЮТСЯ автокрановщик, штукатуры, плотники, газоэлектросварщик, фрезеровщик, грузчики, начальник ремонтно-строительного участка, слесари-инструментальщики.

Горпищеторг ПРИГЛАШАЕТ на временную работу по переборке и сортировке овощей и фруктов рабочих предприятий города, имеющих свободное время. Приглашаются пенсионеры. Обращаться в отдел кадров горпищеторга.

ПЕРВОУРАЛЬСКОМУ МОНТАЖНОМУ УПРАВЛЕНИЮ ТРЕСТА ВОСТОКМЕТАЛЛУРГМОНТАЖ ТРЕБУЮТСЯ кочегары на отопительный сезон, газоэлектросварщик для работы в автогараже, техники. Обращаться в отдел кадров по адресу: г. Первоуральск, ул. Белинского, 98.

За справками по трудоустройству обращаться в уполномоченному в горисполкоме, комната 11, тел. 2-35-11, по понедельникам с 9 до 19 час., по четвергам с 9 до 13 час.

ПРИХОДИТЕ, ЗВОНИТЕ, ПИШИТЕ



ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-15-72, зам. редактора — 2-52-05, ответственный секретарь — 2-14-94, отдел партийной жизни — 2-52-83, экономический отдел — 2-53-47, отдел писем — 2-52-21, корректорская — 2-35-62, бухгалтер — 2-53-71, директор типографии — 2-46-55.



**\* ГОСТИ ПЕРВОУРАЛЬСКА**  
Когда на сцене Дворца культуры Новотрубного завода выступал Московский театр оригинальных жанров, в зале не смолкали аплодисменты. Артисты показали интересную программу, в которой были и остроумные веселые песенки, и сатирические куплеты, и эксцентрические номера.  
Фото Н. БУЛЫГИНА.



**К зимнему сезону**  
Полку мастеров обувного цеха фабрики бытового обслуживания прибыло. Недавно после шестимесячного обучения стал работать самостоятельно Гера Хаматнуров, старательный, к делу относится добросовестно. Кроме него сапожное искусство постигают еще два ученика. Им есть у кого учиться. Более десяти лет трудятся А. А. Янов, А. П. Смердов. Ежедневно 20 мастеров ремонтируют около двухсот пар обуви. Всего же в октябре выполнено 4870 заказов.  
А. МИРОНОВА, начальник цеха.

**ЛЮДИ, ГОДЫ, СУДЬБЫ**  
Двенадцать лет работает в физическом кабинете медсанчасти Новотрубного завода медсестра Елизавета Ивановна Шумякова. Эта спокойная приветливая женщина пользуется уважением коллег и признательностью больных. Ее знают и любят. Но мало кто знает, что Елизавета Ивановна участвовала в Великой Отечественной войне, что у нее есть много наград и среди них медаль «За отвагу». Ей было семнадцать, когда она пришла в военкомат города Тавды, где тогда фронт вместе с такими

**РАДИ ЖИЗНИ**  
же молодыми девушками. Направили в школу младших авиаспециалистов. После окончания зачислили в авиapolis, где она обслуживала материальную часть самолетов. За проявленную смелость девушку назначили авиамехаником по вооружению. Те дни навсегда в памяти Шумяковой. И, наконец, Победа!  
Еще там, на войне, решила пойти в медицинскую школу. И не ошиблась. Свидетельство тому — благодарность больных.  
А. БЕРСЕНЕВ, рабкор.

**ЭТО ИНТЕРЕСНО**  
**ОРИГИНАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ**  
Соколиная охота, пришедшая в упадок в последнее столетие, снова возрождается... на аэродромной службе. Как показывает эксперимент, проведенный специалистами на аэродромах Мадрида и Барселоны, крылатые сторожа — соколы, кречеты — оказались ценными помощниками в деле обеспечения безопасности самолетов. В течение многих лет специалисты ищут способ освободить воздушное пространство над аэродромами и посадочными площадками от представителей пернатого мира, столкновение которых в воздухе с самолетами уже не раз приводило к неприятным последствиям для обеих сторон. Даже современные гигантские воздушные лайнеры не чувствуют себя в безопасности: мелкие птицы легко засасываются в сопло реактивных двигателей и могут вывести их из строя. Именно это было причиной катастрофы английского самолета, в которой погибло 47 человек. По подсчетам ВВС США, материальный ущерб от птиц составляет ежегодно несколько миллионов долларов.  
В поисках спасения специалисты перепробовали много средств. Одни оказывались малоэффективными, другие — например отравы — были слишком опустошительными.  
Первая попытка использовать соколов была предпринята в Англии в 1947 году, но без особого успеха. Несколько лет назад в 1968 году к этой идее вернулись в Мадриде. Было еще раз доказано, что одно присутствие крылатых хищников в воздухе отпугивало прочих птиц. Главная трудность заключалась в том, чтобы приучить соколов к шуму авиационных двигателей. Однако через несколько недель группа экспериментаторов во главе с ученым-орнитологом Родригесом де Ла Фуэнте отметила первые успехи. А по прошествии года оказалось, что из 37 тысяч пернатых, населявших ранее окрестности аэродрома, осталось лишь четыре с половиной тысячи.  
Е. КОРЖЕВ, корреспондент ТАСС.

# ПОЗЫВНЫЕ ИСТОРИИ

Ведущим фильмом декабря репертуара будет произведение «Мосфильма» «Звезды не гаснут». Его поставил по своему сценарию Аждар Ибрагимов, известный зрителям по лентам «26 бакинских комиссаров», «Двое из одного квартала» и «Большое сердце». Фильм посвящен Нариману Нариманову — врачу, писателю, пламенному революционеру, крупному партийному и государственному деятелю нашей страны. «Он был лучшим боевым знаменосцем нашей партии, символом освобождения Востока», — так сказал о нем Серго Орджоникидзе. В фильме снимались Владимир и Евгений Самойловы, В. Виноградов, А. Ибрагимов, Т. Арчвадзе и другие.  
Другая работа студии «Мосфильм» — «Сердце России». Она поставлена Верой Строевой и рассказывает о событиях октябрьских дней 1917 года в Москве. В фильме заняты целая плеяда выдающихся актеров кино и театра: Иван Лапи-

**КИНООБОЗРЕНИЕ**  
ков, Олег Табаков, Виктор Авдюшко, Ефим Коппельян.  
Андрей Тутьшкин, автор киноинсценировки «Свадьба в Малиновке», снял в киностудии «Ленфильм» музыкальную комедию «Шельменко-денщик». Как и в «Свадьбе в Малиновке», в главной роли — Михаил Пуговкин. У него отличные партнеры — Зоя Федорова, Ю. Медведев, И. Озеров, В. Дальский.  
Киностудия «Беларусьфильм» предлагает свое новое произведение — «Полонез Огинского». Оно посвящено теме, к которой Лев Голуб, автор фильма, обращался не однажды — дети и война. Бродит по дорогам от села к селу, играя на скрипке и зарабатывая тем на пропитание, осиротевший Василек. Отец его сложил голову на границе, мать погибла во время бомбежки. О том, как он попал к партизанам, как выпол-

нял боевые задания, и рассказывают нам создатели ленты. В роли Василька ученик ленинградской музыкальной школы Илья Цуккер, а в роли красноармейца, усыновившего его, Г. Юхтин.  
На чехословацкой киностудии «Баррандов» автор известных кинофильмов «Сыновья Большой Медведицы» и «Черная пантера» Йозеф Мах поставил по произведению Эдуарда Фикера «Серия Ц-Л» новый детектив «Пропавшие банкноты».  
Зрители увидят также итало-испанский художественный фильм «Симон Боливар», американский — «Звуки музыки» и фильм телевидения ГДР «Похищение Тимо Риннелта».  
По многим сценариям проработано будет демонстрироваться широкоформатный «Молодые» и франко-итальянский на обычном экране — «Ночи Кабирии».  
А. МАЗУНИН, директор киносети.

**ИЗВЕЩЕНИЕ**  
2 декабря в 16 часов в библиотеке городского комитета КПСС состоится инструктивный доклад о Дне Советской Конституции.  
Отдел пропаганды и агитации горкома КПСС.  
Редактор С. И. ЛЕКАНОВ.